

公益电影“小银幕” 文化惠民“大舞台”

本报记者 张英 通讯员 陈丰武

夜幕降临，露天电影成为一种浪漫的享受，也营造出欢乐、祥和的新春节日氛围。

2月18日18时，在山阳县城关街道丰东新区社区门前的广场上，一排排摆放整齐的座椅早已坐满了前来观影的群众。

“我是从王阎镇搬过来的，以前在老家过年冷冷清清的，看一场电影要翻山越岭。现在，在家门口就能看电影，热闹又有年味。”搬迁居民付林朝感慨道。

春节期间，山阳县组织开展新春走基层公益电影文化惠民活动，将一部部有热度、有情怀的电影送到基层，

切实增强人民群众幸福感。

家住丰东新区社区的六年级学生刘浩然开心地说：“今天的电影太棒了，既丰富了我的假期生活，也圆了我和妹妹去电影院看电影的梦想，希望以后这种活动可以经常开展。”

“在选片上，我们主要聚焦群众文化精神需求，通过展映具有代表性的优秀国产影片，普及科学理论、宣讲形势政策、涵育文明乡风、服务群众需求，将党的声音和关怀传递到百姓心间，为乡村振兴注入强劲的精神动力。”山阳县电影放映中心主任武斌介绍道，此次精选了《有多有娘才有家》

《安家》《人怕出名猪怕壮》《最后证言》等40多部优秀影片和《拒绝毒品 幸福人生》《小心有诈》《农家储粮技术》等10多部科教片，群众反响都不错。

丰东新区社区党支部书记程艺表示，丰东新区社区作为全县最大的移民搬迁小区，为了让搬迁群众充分感受到党的惠民政策，精心组织了系列活动，通过公益电影放映活动，可以让群众在观看电影的过程中，分享快乐，增强彼此的情感联系，促进社区的和谐与稳定，增强社区群众的凝聚力，丰富

他们的精神文化生活。

据悉，本次放映活动从2月18日启动，11支基层放映队将深入全县60个村(社区)固定放映点放映120多场次，真正把公益电影放映这个“小银幕”打造成服务基层群众文化生活的“大舞台”。

新春走基层

戏曲贺新春 年味别样浓

本报记者 方方

“好！好！好！唱得太好啦！”2月19日，正月初十，在商州区莲湖非遗小剧场内，由商州区委、区政府主办，区文旅局、区教体局等承办，区文工团协办的商州区2024年“干干净净迎新春 欢欢喜喜过大年”暨“年味商州”春节系列群众文化体育消费活动正在上演，台上演员们身着华丽的戏服，唱腔优美，台下戏迷掌声、喝彩声不断。

演出现场，演员们身着精美戏服，一边唱一边挥舞道具，将观众带入一段经典历史故事中。本次演出的是秦腔传统剧《铡美案》，戏曲演员用3个小时，向观众演绎了秦香莲和陈世美的故事。演员们生动传神的扮相、惟妙惟肖的表演、铿锵有力的唱腔，让观众沉浸其中，也不断吸引着更多市民群众进场观看。

据了解，商州区文工团经过一个多月的精心编排，将秦腔传统剧《铡美案》献给观众。与此同时，商州区文工团还在春节期间准备了《二进宫》《探窑》《三娘教子》等传统秦腔折子戏，精选了3场代表商洛特色的获奖作品《三喜临门》《阳光路上》《量心尺》等花鼓小戏。“这场秦腔戏真精彩，我们老年人不比年轻人业余生活丰富，平时大家就喜欢在家听听秦腔，没想到今年春节我们几个戏迷还能聚在一起看这么专业的演出，实在难得呀！”市民张翠芳说。



元宵佳节将至，2月18日，在市区北新街文化广场，货摊上传统的大红灯笼、宫灯、龙年生肖灯等各式各样的元宵花灯一应俱全，喜庆气息弥漫。(本报记者 刘媛 摄)

文明新风润御史

本报记者 南玺 通讯员 王建宏

2月10日，正月初一，洛南县景村镇御史村党群服务中心院子里锣鼓喧天，村里的春节联欢会正在热闹举行。联欢会上除了乡亲们自编自演的精彩节目外，还对2023年全村涌现出来的“好儿女”“五好家庭”“卫生示范户”“创业致富带头人”等先进典型进行了表彰。

“今天对全村涌现出来的15名先进典型进行奖励，来引导群众向先进学习、向典型看齐。这几年，在帮扶单位商洛广播电视台的支持下，我们村子越来越漂亮，名气也越来越大，村民现在的精神面貌和以前相比都大不一样了。”御史村党支部书记张新满高兴地说。

御史村是明朝御史张鹏的故乡，

因而得名御史村。当前，村里大力挖掘御史文化，建成村史馆、农耕文化馆、家风家训馆、“四为”书院等一批文化场所，成为集家风、廉政、农耕、村史等多种文化为一体的教育培训展示基地。

“乡村振兴既要生活富裕，更要精神富足。帮扶御史村以来，工作队帮助村里制定了村民道德评议会制度，在村里形成健康向上的村风民风，营造和谐良好的文明新风。”商洛广播电视台台长闫玉宏说。

“人可以变好，也可以变坏。关键是思想观念的引导。”张新满说，村上加强开展农村思想道德建设和公共文化服务，推进群众移风易俗，革除陈规陋习，推进文明乡风、良好

家风、淳朴民风建设，引导群众形成文明和谐、向上向善、睦邻友好的淳朴民风。

工作队驻村以来，协助村上挖掘、展示、弘扬、宣传御史村独特的文化资源，绘制了色彩鲜艳、生动活泼的文明实践文化墙，内容涵盖了社会主义核心价值观、村规民约、孝道文化以及农耕生活等，图文并茂，让游人赏心悦目、记忆犹新。“我们从344国道驾车，路过御史村时，瞅了一眼村口的门楼子，便被吸引得赶紧松油门踩刹车，把车拐进村来转转看看……”游客冀卫军说。

“让文化介入乡村，让乡村成就文化。在帮扶工作中，对村里的人文历史、山川地貌、自然物产、社会习俗等进行调研了解。来观察、见

证、记录、表现动态变化中的御史村故事，是我们的职责。”闫玉宏表示，未来将不断激活村上的文化资源，增强村民的文化认同感和获得感，助力乡村文化“活”起来，村民精神“富”起来。

为了更好地促进村民的文化认同，商洛广播电视台先后邀请文艺团体和书画家走进村里开展文艺惠民演出暨义写春联活动；帮助村里每年坚持举办大年初一春节联欢会；摄制《魅力御史·康养乡村》《五雁齐飞促振兴》等专题片。

如今的御史村美名远扬，先后获得省级“美丽乡村 文明家园”建设示范点、市级文明村等称号。

商洛公安推进“冬春行动”提质增效

本报讯(通讯员 王丹 杨丹涛)冬春治安打击整治专项行动开展以来，全市各级公安机关认真贯彻落实省公安厅部署要求，紧密结合全市社会治安实际和冬春防控特点，聚焦“打击抓重点、春运抓防范、安全抓排查”三个关键环节，严密举措、强化落实，全面掀起冬春治安打击整治专项行动热潮。

聚焦春运抓重点。市公安局将冬春治安打击整治专项行动作为牵引全局工作的重中之重，及时研究制定《全市公安机关冬春治安打击整治专项行动方案》，明确了9项重点工作任务，成立了由局主要领导负责的工作领导小组，确保专项行动深入推进。依法打击整治网络谣言和网络暴力违法犯罪，共侦办网络谣言案件31起，依法查处造谣传谣网民157人次，侦办网络暴力案件2起，公布典型案例5起，3起被公安部、省公安厅确定为典型案例。目前，各类刑事案件共立案330起、破案119起，抓获犯罪嫌疑人173名。对侦破侵财类案件中追缴的涉案资金800多万元退还受损群众；对山阳王某、陈某某等人开设赌场案等10起重点案件实行挂牌督办；2月3日，市公安局干警在深圳成功抓获网站开设赌场案在逃人员王某旭、王某娜；市公安局联合山阳县公安局成功破获开设赌场案，打掉地下流动开设赌场犯罪团伙，抓获涉案人员77人，现场查获80多万元。

聚焦春运抓防范。认真贯彻落实部、省、市防范应对雨雪冰冻极端天气及维护安全稳定工作视频会议精神，全市公安机关立足职责定位，抽调相关警种部门成立应急处突队伍，积极配合相关部门全力做好防范应对及减灾救灾各项工作。对各县区防范应对极端天气、风险隐患和“九小场所”消防安全等隐患排查工作进行督导检查。同时，市公安局交警支队成立5个督导检查组，开展明察暗访、督导检查，强化恶劣天气的应对和突发道路事故的应急处置，启动28个执法站，重点加强“两客一危一货”和面包车的检查，发现整改各类道路隐患79处，劝导纠正各类轻微交通违法行为6500多起，查处重点交通违法行为682起。

聚焦安全抓排查。全市公安机关认真贯彻落实中央和省、市安全生产工作会议精神，市局先后召开3次全市治安领域重大风险隐患排查整治调度会及全市公安机关安全生产会议。全市公安机关深入推进安全生产风险隐患大排查、大整治，督促涉爆单位严格落实“双主体”责任，持续加强枪爆物品、大型活动、“九小场所”的消防、森林防火等安全事故风险管控。全面加强社会面治安巡逻防控，切实消除社会面风险隐患、挤压违法犯罪空间。活动开展以来，共出动警力1500多人次，检查“九小场所”9478家次，现场整改安全隐患867处，下发责令整改通知书138份，发放各类消防宣传资料1.3万份。



商南县总工会职工互助保障有成效

本报讯(通讯员 李晓斌 许丽君)2月19日，在商南县西街广场举行的商洛市2024年“春风行动”启动仪式上，相关领导为16名职工和农民工代表现场发放了4.1万元互助保障理赔金。据统计，商南县总工会2023年累计组织参保职工32484人次，收缴保费232.5万元，为3060人次患病职工发放理赔金222.9万元。互助保障工作处于全省第一方阵，稳居全市第一。

近年来，商南县总工会采取抓普法、抓关爱、抓服务、抓维权、抓调解五项举措，全力做好县内外的农民工服务保障工作，扎实开展以“春送岗位”“点对点”输送等外出务工农民工的切身利益为落脚点，努力以工会互助保障他们在工作岗位上无后顾之忧，大力宣传讲解，积极引导全县机关、企事业单位职工参保。参保人数逐年递增，职工受益面不断扩大。扎实做好理赔服务，秉持“应赔尽赔”的工作原则，为职工的安全健康保驾护航。

2024年，商南县总工会将继续发挥优势，聚焦工作重点，突破难点，拓展特殊困难群体参保范围和力度，持续关注特殊困难群体，加大关心关爱新就业形态、新社会组织劳动者和困难企业职工(农民工)，促进和谐稳定劳动关系，努力提升工会组织社会影响力，让职工切实感受到工会的温暖。

木王法庭获评全省优秀人民法庭

本报讯(通讯员 程光文)2月19日，在全省法院院长工作会上，对全省法院优秀单位和先进个人进行了通报表彰，镇安县人民法院木王人民法庭获评全省法院优秀人民法庭。

近年来，木王法庭以“枫桥式人民法庭”创建为抓手，始终把非诉纠纷解决机制挺在前面，结合辖区实际，抓实“诉前、诉中、诉后”三个环节，在案件多发易发的桂林村、月坪村、狮子口村设立“法官工作室”，同时在辖区各村建立“一村一法官”便民联络点，推行“四个在一线”工作方法，秉持“如我在诉”的为民情怀，力争一次性解决纠纷，实质性化解矛盾，一体推进诉源、执源、访源综合治理，切实把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态，木王法庭近3年案件增量均为全县最低，服判息诉率位居全县前列，人民群众满意度不断提升，为辖区经济发展和社会和谐稳定奉献司法力量。



“村晚”小舞台 唱响幸福歌

本报通讯员 张宏

敲锣打鼓闹新春，欢欢喜喜过大年。2月14日，商州区牧护关镇小韩峪村人头攒动，男女老少迈着欢快的步伐，从九沟八岔向党群服务中心院子聚拢而来，期待着“村晚”的开始。

“你也回来了！快搬个凳子坐这儿，节目马上开始。”小韩峪村一组74岁的薛土改，颤巍巍地挥手向村民打招呼，“现在村上一年一个样，变化可大了，文化活动越来越多。”

欢乐喜庆的舞蹈《开门红》，拉开了2024商州区牧护关镇小韩峪村“村晚”帷幕。伴随着慷慨激昂的音乐响起，《海阔天空》《等着回家》《乡村振兴唱起来》等歌曲，由商州网络联盟精心编排的诗歌朗

诵《有一种爱叫叮咛》、歌曲《山丹丹开花红艳艳》《驻村》等节目精彩纷呈，引人入胜。舞蹈《龙年大吉》《欢乐中国年》、秦腔《三对面》《祝福歌》、川剧《变脸》等节目引来观众阵阵掌声。

“多少年都没有看过这么好的节目，这歌声唱到了咱老百姓的心窝窝。”今年80岁的六组村民史德怀，为了看“村晚”，今天一大早就赶来了，坐在人群中不停地鼓掌叫好。

“村晚”小舞台，群众表心声。三组村民王锋常年任西安务工，春节前与8名中老年队友赶回村里，历时半个月排练舞蹈，就是为了给乡亲们献上精彩的演出。“现在国

家政策好，村上的环境美、产业兴、农民富，我们逢年过节给大家表演，尽一分力的同时也自己心情舒畅，还能通过文化活动凝聚父老乡亲的精气神。”王锋说。

承载着乡音、乡土、乡情的“村晚”舞台，不仅是文化活动的惠民舞台，也是凝聚人心、提振士气的精神“加油站”，更是延伸产业链条、挖掘乡土文化、推动乡村旅游的“新引擎”。省委党校驻牧护关镇小韩峪村第一书记冯德全表示，举办“村晚”，就是通过文化活动的开展，宣传小韩峪，推介小韩峪，展现小韩峪村的新风貌。

自省委党校驻村帮扶以来，连续3年组织开展春节文化惠民活

动，今年是规格最高、节目最多、规模最大的一次“村晚”。活动期间，还邀请书法家现场挥毫泼墨，为群众送上了一张张“福”字。

“通过活动的开展，搭建群众乐于参与、便于参加的乡村‘舞台’，进一步满足基层群众文化需求，丰富人民群众文化生活，激发新时代乡村振兴的文化活力。”商州区文化和旅游局副局长张晓平说，“商州区将以‘村晚’示范活动为契机，不断推动‘村晚’与康养旅游、研学体验、民宿发展、电商销售、运动休闲等相结合，展示商州新农村新气象，增加乡村的吸引力，激发乡土文化的内生力，为乡村振兴注入精神动能。”



2月14日，洛南县举办2024年“全民健身大拜年”春节文体展演暨全民健身走活动，来自洛南县老体协、社会团体的10多支队伍300多人参加，活动旨在大力发展全民健身运动，丰富市民的文化体育生活。(本报记者 张雯 摄)